

## 《穿越圣经》

### 帖撒罗尼迦前书（10）成为圣洁是基督徒生命的成长过程； 圣灵在信徒生命里不断动工，使信徒越来越像基督（帖前 4:1-6）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了帖撒罗尼迦前书 3:6-13 的内容，让我们先来重温一下。

在逼迫和压力中，信徒能够在信仰上站稳，这不但让那些信心幼嫩的人得着激励，也会使牧者们大得安慰。

能够看到有人在基督里决志和信心越来越坚稳，是何等的喜乐啊！保罗经历了无数次这样的喜乐。他为那些相信基督的人和他们坚定的信心而感谢神，又为他们能继续在信仰上成长而祈祷。倘若有初信主的人为你带来喜乐，就要为他们感谢神，并继续栽培他们的信心成长。人得坚稳，心就喜乐，听众朋友，今天你可有尝过这种快乐，如保罗一般呢？

我们没有保罗重回帖撒罗尼迦的记录，但在他第三次宣教旅行去亚细亚时，与他同行的亚里达古和西公都，都是来自帖撒罗尼迦的。使徒行传 20:4-5 记载：“同他到亚细亚去的，有庇哩亚人毕罗斯的儿子所巴特，帖撒罗尼迦人亚里达古和西公都，还有特庇人该犹，并提摩太，又有亚细亚人推基古和特罗非摩。这些人先走，在特罗亚等候我们。”

帖撒罗尼迦前书 3:11-13 所描述的光景，指的是基督的再来。那时祂要建立永恒的国度，将所有信徒召集起来，包括已死去和仍然活着的，将他们归入祂所掌管的国度里。历代的信徒，包括帖撒罗尼迦的信徒在内，都会在基督的国度里与祂在一起。

若我们充满神的爱，这爱就会影响其他人。单单对人友善是不足够的，我们更要主动和恒久地爱别人。我们的爱要不断增长。倘若你爱别人的程度已有一段时间停滞不前，恳求神把祂那永无穷尽的爱心赐给你，然后再寻找机会，将祂的爱施与人。

接下来，我们进入帖撒罗尼迦前书 4 章的研读与查考。

本章是帖撒罗尼迦前书后半部分的开始，保罗通过本章指出帖撒罗尼迦信徒对基督的再来和末世的错误认识，同时教导他们具备正确的信仰观。通过保罗的劝告，我们认识到以下几点宝贵教训：第一，应抛弃帖撒罗尼迦信徒所持有消极的再临观，即放弃否定现实、怀疑论的末世观；第二，应拥有更健全而积极的信仰，在任何情况下都要忠于自己的使命。使徒行传 9:10 记载：“当下，在大马士革有一个门徒，名叫亚拿尼亚。主在异象中对他说：‘亚拿尼亚。’他说：‘主，我在这里。’”以弗所书 4:28 说：“从前偷窃的，不要再偷；总要劳力，亲手做正经事，就可有余分给那缺少的人。”帖撒罗尼迦后书 3:12 说：“我们靠主耶稣基督吩咐、劝戒这样的人，要安静做工，吃自己的饭。”

帖撒罗尼迦前书 4:1-12 讲述了道德方面的教训，包括劝勉信徒除去不道德的生活习惯，兄弟之间彼此相爱并勤勉生活。

帖撒罗尼迦前书 4:1 记载：“弟兄们，我还有话说：我们靠着主耶稣求你们，劝你们，你们既然受了我们的教训，知道该怎样行可以讨神的喜悦，就要照你们现在所行的更加勉励。”

这节经文教导信徒在等候基督再来时，要注重培养的生活品德。这与“行”这个词紧密相连，我们在本章 1 节和 12 节中都能找到这个词。这是盼望主再来的实际方面。我们盼望有一天，我们被提上天空与主相遇。但是，与此同时，我们的脚还在地上，我们需要出去走走。我们所行的，是讨神所喜悦的道路。

“你们既然受了我们的教训，知道该怎样行可以讨神的喜悦，就要照你们现在所行的更加勉励。”我们应该不断进步，要在神的恩典中以及在对神的认识中长进。信徒的行为是非常重要的。圣经经常都强调这一点，这是本节经文的重点。信徒不能随心所欲，要行基督所喜悦的事。

“还有话说”，暗示书信的结论部分或介绍实践性部分时，或转换话题时，常用这种表达方式。这是保罗书信中常见的格式。类似的用法，如以弗所书 6:10，保罗说：“我还有未了的话：你们要靠着主，倚赖他的大能大力作刚强的人。”腓立比书 4:8，保罗说：“弟兄们，我还有未了的话：凡是真实的、可敬的、公义的、清洁的、可爱的、有美名的，若有什么德行，若有什么称赞，这些事你们都要思念。”帖撒罗尼迦后书 3:1，保罗说：“弟兄们，我还有话说：请你们为我们祷告，好叫主的道理快快行开，得着荣耀，正如在你们中间一样，”哥林多后书 13:11，保罗说：“还有未了的话：愿弟兄们都喜乐。要作完全人；要受安慰；要同心合意；要彼此和睦。如此，仁爱和平的神必常与你们同在。”

“我还有话说：”这并非指保罗将要结束这封信，但表明了主题的改变，这里是转移到实际规劝的话题上。3 章在结束时用了三个明显的字眼——圣洁、爱、来，这是 4 章其中的三个重要主题：4:1-8 强调圣洁，9-10 节强调爱心，13-18 节强调来临。11-12 节强调本章另一个重要的主题，那就是勤奋。

本章一开始便是一个呼吁，希望信徒行在圣洁中，讨神的喜悦，并以将圣徒提到天上去作为本章的完结。保罗写本章的时候可能想到以诺，请留心当中类似的地方：第一，以诺与神同行。创世记 5:24 记载：“以诺与神同行，”第二，以诺讨神喜悦。希伯来书 11:5 记载：“只是他被接去以先，已经得了神喜悦他的明证。”第三，以诺被提。创世记 5:24 记载：“神将他取去，他就不在世了。”希伯来书 11:5 记载：“以诺因着信，被接去，不至于见死，人也找不着他，因为神已经把他接去了；”使徒保罗赞扬信徒们在实际生活上的圣洁，但他仍劝勉他们更上一层楼。圣洁是一个过程，并非一个成就。

帖撒罗尼迦前书 4:2，保罗说：“你们原晓得，我们凭主耶稣传给你们什么命令。”

这是讲到信徒的行为，保罗给帖撒罗尼迦人命令。主耶稣也给过命令，这里说的是新命令。我要解释一下：十诫与罪人的救恩无关，也不是基督徒的生活准绳。十诫是牵着我们的手，就好像一个教育家牵着小朋友的手，把我们带到十字架前，说：“你需要救主。”十诫就像一面镜子，让我们看到自己是个罪人。十诫不能救我们，而是要让我们知道自己是个罪人，需要一位救主。信徒是有规范的，基督徒的品德是有标准的，都比十诫的要求还高。到了帖撒罗尼迦前书 5 章，我们会看到给信徒的二十二个命令。现在问题又来了：如果人不能遵守十诫，怎能遵守比十诫还高的标准呢？圣经清楚说明人不可能遵守十诫。使徒行传 15:7、10-11 记载：“辩论已经多了，彼得就起来，说：‘诸位弟兄，你们知道神早已在你们中间拣选了

我，叫外邦人从我口中得听福音之道，而且相信。……现在为什么试探神，要把我们祖宗和我们所不能负的轭放在门徒的颈项上呢？我们得救乃是因主耶稣的恩，和他们一样，这是我们所信的。”如果我们连遵守十诫都做不到，怎么能做到比十诫标准还高的基督徒生活规范呢？只有靠着住在信徒心里的圣灵才能做到。

“你们原晓得，我们凭主耶稣传给你们什么命令。”保罗给信徒命令，基督徒要守纪律、要顺服基督。那是一种爱的关系，动机是出于爱。约翰福音 14:15 记载主耶稣说：“你们若爱我，就必遵守我的命令。”

信徒应作精兵，听从基督的命令。保罗靠着主耶稣说话，话语带有权柄。当保罗还与帖撒罗尼迦信徒在一起的时候，他借主耶稣的权柄，反复地吩咐他们当在实际生活上讨神的喜悦。

帖撒罗尼迦前书 4:3 记载：“神的旨意就是要你们成为圣洁，远避淫行；”

“圣洁”是神其中一个属性。启示录 4:8 记载：“四活物各有六个翅膀，遍体内外都满了眼睛。他们昼夜不住地说：圣哉！圣哉！圣哉！主神是昔在、今在、以后永在的全能者。”“成为圣洁”是指信徒的圣洁生活。这不仅是神赐给信徒的大使命，也是成为神儿女的必要条件。利未记 19:2 记载神对摩西说：“你晓谕以色列全会众说：你们要圣洁，因为我耶和华—你们的神是圣洁的。”历代志上 16:29 说：“要将耶和华的名所当得的荣耀归给他，拿供物来奉到他面前；当以圣洁的（的：或译为）妆饰敬拜耶和华。”哥林多后书 7:1，保罗说：“亲爱的弟兄啊，我们既有这等应许，就当洁净自己，除去身体、灵魂一切的污秽，敬畏神，得以成圣。”

“成为圣洁”是个很好的字，可惜很多人会错意了；你可以在整本圣经中找到这个字有许多种意思。在这里是指基督在我们身上成就的圣洁；圣洁不仅指一种无罪的状态，而且也是指我们已经为神与罪隔绝。彼得后书 1:21 说：“因为预言从来没有出于人意的，乃是人被圣灵感动，说出神的话来。”

有些信徒的生活不能显出圣洁。比方说摩西曾经是个凶手，写了许多赞美诗篇的大卫也是凶手；但他们为了神与罪隔绝，因而成为圣洁。信徒能成为圣洁是圣灵的工作，我们必须谨记这非常重要的三个方面：第一，地位上的圣洁是指基督使我们成为圣洁。我们是神所爱的，当我们信靠基督的那一刻就蒙神所爱了，不是我们可爱，而是因为基督所成就的事使我们蒙恩。地位上的成圣显出基督的完全。第二，实际上的成圣是指圣灵在我们的生命里作工，使我们能行出圣洁。只要我们还活在老我之中，就不会有实际上的圣洁。第三，还有一种更高的全然圣洁，是我们活出基督耶稣的形象时显出的圣洁，使得地位上的、与实际上的圣洁更趋于完美。按照字面上的解释，成圣是“为神分别为圣”的意思，当一个罪人接受基督为他的救主时，他就已经分别为圣了。这在旧约的会幕有很清楚的教导，神借着简单、实际的教义，把重要的真理教导旧约的信徒。会幕里的圣器都是分别为圣的，在旷野历经四十年，那些圣器已经破旧不堪了，但在神的眼中，这些圣器还是被看为圣洁的，因为它们是为神分别为圣、为神所用的，因而它们成为圣洁。这可以应用在人身上，只要人来到基督面前，就是得救的、被赎的、属于神的。保罗说：“神的旨意就是要你们成为圣洁。”

今天，只要信靠主耶稣，你就已经分别为圣、为神所用了。每一个属神的儿女，不只是牧师、传道、同工，而是每一个信徒，都该分别为圣、为神所用。

“远避淫行”，别以为只有帖撒罗尼迦人才需要这个命令，别以为只有他们犯了肉体上的罪，

别以为只有罗马时期拜邪淫的偶像有罪。我们现在看到拜撒但的占星术都是淫行。可悲的是有些同工也不能远避淫行，更糟的是，教会还会为他们辩护。我们应该为神分别为圣才对。保罗说你不能一边行淫，又同时被神所用。一个人不能既活在罪中，又同时在教会服事。如果你是这样，你就是破坏神的工。一个基督徒应该努力成圣吗？我觉得是。但我们要搞清楚，只有在基督里才能为神所用。保罗说我们已经圣洁了，要达到高标准，要分别为圣，为神所用。

神的旨意就是要祂的百姓成为圣洁。“成圣”是指分别出来，作属神的用途。一方面，所有信徒都已经从世界分别出来事奉主；那就是我们所认识在地位上的成圣。这是完美和完全的。哥林多前书 1:2 记载：“写信给在哥林多神的教会，就是在基督耶稣里成圣、蒙召作圣徒的，以及所有在各处求告我主耶稣基督之名的人。基督是他们的主，也是我们的主。”希伯来书 10:10 记载：“我们凭这旨意，靠耶稣基督，只一次献上他的身体，就得以成圣。”但另一方面，信徒也当自洁，就是说，他们应当从各种罪恶中分别出来，这就是我们所认识实质的或渐进的成圣。这是一个过程，将延续下去，直至信徒离世或主再来的日子。本节所强调的是后者。

帖撒罗尼迦前书 4:4-5 记载：“要你们各人晓得怎样用圣洁、尊贵守着自己的身体，不放纵私欲的邪情，像那不认识神的外邦人。”

帖撒罗尼迦信徒的周围，都是把性与宗教结合在一起的外邦人。希腊人的宗教是以性为主的。这在哥林多、帖撒罗尼迦都随处可见。保罗说我们要按照圣经原则生活。但有些信徒生活不检点，使福音蒙羞。这种人没有为神而活，也没有服事神；你不能一面服事神、一面活在罪中，这种事神不喜悦。

今天，不道德的事比比皆是，让人触目惊心。国外一些大学的男生宿舍被称为所多玛，女生宿舍叫蛾摩拉。这些可怜的年轻人懂得性知识，却不懂得爱。神要我们为婚姻保守自己，这对男女都通用的。有许多不愉快的婚姻，都各有原因，问题在于配偶没有为主分别为圣，或对婚姻不忠。如果一个人为了婚姻守身、对配偶忠诚，他就是“圣洁与尊贵”的器皿。这应该是每一个神的儿女必须身体力行的事，保罗已经写下来了。

其实人的欲望中最难控制的其中一点，就是对性的欲望。这个欲望的罪不仅毁灭个人或社会，甚至是毁灭国家的罪，这是通过圣经历史和人类历史得以证实的永恒真理。蒙神恩典而被拣选作神儿女的信徒们，在任何环境下，都不能成为性欲的奴隶。为此，信徒应像以弗所书 4:22-24 所教导的那样：“就要脱去你们从前行为上的旧人，这旧人是因私欲的迷惑渐渐变坏的；又要将你们的心志改换一新，并且穿上新人；这新人是照着神的形象造的，有真理的仁义和圣洁。”这才是惟一的方法。

帖撒罗尼迦前书 4:6 记载：“不要一个人在这事上越分，欺负他的弟兄；因为这一类的事，主必报应，正如我预先对你们说过、又切切嘱咐你们的。”

保罗教导说：“不要一个人在这事上越分，欺负他的弟兄；”你要诚实，“因为这一类的事，主必报应，”身为福音电台同工，我看到这个原则在许多信徒身上应验了。我看过许多信徒对人不诚实，神是复仇者，神会干预、会审判的。

“不要一个人在这事上越分，”指不要因被情欲所制服而侵犯他人的妻子。根据哥林多前书 6:18-19 的记载，淫行就是罪，得罪神的圣灵；得罪自己的身体；也得罪别人。因此，保罗补

充说：“不要一个人在这事上越分，欺负他的弟兄；”换句话说，作为基督徒的男人，一定不可越过婚姻的界线，与弟兄的妻子偷情，欺负他的弟兄。虽然，今天犯上这些罪行，或许不用在刑事法庭受罚，但主必报应。淫行的罪带来可怕的结局，这方面保罗预先已经与帖撒罗尼迦信徒说过了。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！